

வீதித் தடைகளை
அகற்றக்கோரி
உயர்நீதிமன்றத்தில்
மனுத் தாக்கல்

தமிழ்
THAMILAN
வலை

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 02, இதழ் : 515 சுபகிருது வருடம், சித்திரை மாதம் 23ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை
(06.05.2022) ஹிஜ்ரி - 1443, ஷவ்வால் - 04, 0115886187 - பக்கங்கள் 12
விலை ரூ.50

நம்பிக்கையில்லாப்
பிரேரணைக்கு ஆதரவு:
சுயாதீன அணி
சஜித்துக்கு கடிதம்!

பிரதி சபாநாயகர் விவகாரத்தால்
புதிய அரசியல் சர்ச்சை வந்தது

ஐக்கிய மக்கள்
சக்தி - சுயாதீன
குழு முரண்

இன்று ஹார்த்தால்!

அரசுக்கு எதிராக அனைத்து
தொழிற்சங்கங்களும் ஓரணியில் களத்தில்

பிரதி சபாநாயகராக
மீண்டும் தெரிவான
சியம்பலாபிட்டிய

148 வாக்குகள் கிடைத்தன
இம்தியாஸுக்கு 65
3 வாக்குகள் நிராகரிக்கப்பட்டன

யோ.தாமராஜு
பிரதி சபாநாயகராக செயற்பட்ட ரஞ்சித் சியம்பலாபிட்டிய பதவி விவகாரத்தை ஜனாதிபதி ஏற்றுக்கொண்டுள்ளதால் நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற புதிய பிரதி சபாநாயகருக்கான இரகசிய வாக்குப்போட்டியில், சுயாதீன அணிகளின் சார்பில் போட்டியிட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரஞ்சித் சியம்பலாபிட்டிய வெற்றிபெற்று, மீண்டும் பிரதி சபாநாயகராக அமர்ந்துள்ளார்.

அவருக்கு ஆதரவாக 148 வாக்குகளும் இவரை எதிர்த்து போட்டியிட்ட ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் இம்தியாஸு பாக்கீர் மார்க்காசுக்கு ஆதரவாக 65 வாக்குகளும் கிடைக்கப்பெற்றன. 03 வாக்குகள் நிராகரிக்கப்பட்டன.

சபாநாயகர் மணிந்த யாப்பா அபேவர்தன தலைமையில் நேற்று சபை அமர்வு கூடியது.

அரசாங்கத்துக்கு
பெரும்பான்மையுள்ளதா?
நாடாளுமன்றில் கேட்டார் ரணில்

யோ.தாமராஜு
நாடாளுமன்றத்தில் பிரதி சபாநாயகர் பதவிக்ளாக அரசாங்கக் கட்சியினால் வேட்பாளர் ஒருவரை முன்னிலைப்படுத்த முடியவில்லை. இதிலிருந்தே இந்த நாட்டின் நிலைமையை கண்டுகொள்ள முடியும். அரசாங்கத்திற்கு பெரும்பான்மை இருக்கின்றதா என்பதே தெரியவில்லை.

கமெண்ட் கர்த்தர்..

அரசாங்கம் மட்டுமல்ல
எதிர்க்கட்சி ஆட்சையும்
பார்லிமென்ட்டில் வாயால் தள்ள
வடை சுற்றாமல்...

இரகசிய வாக்களிப்பினை
பரகசியமாக்கிய சஜித்!

இம்தியாஸுக்கு வாக்களித்ததை
கட்சிக்காரர்களுக்கு காட்டினார்

யோ.தாமராஜு
பிரதி சபாநாயகருக்கான இரகசிய வாக்களிப்பின்போது எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாசு, தான் யாருக்கு வாக்களித்தேன் என்பதை காண்பிக்கும் வகையில், வாக்குச் சீட்டு பிரதமருக்கும் எதிர்க்கட்சிபினருக்கும் சிறிய நேரம் காண்பித்தார். இந்தச் செயற்பாடு முற்றிலும் தவறானது என சபாநாயகர் மணிந்த யாப்பா அபேவர்தன சபையில் எச்சரித்தார்.

சுயாதீனமானோரின்
நாடகம் அம்பலமானது!
சுமந்திரன் தெரிவிப்பு

பிரதி சபாநாயகர் தெரிவு, அரசாங்கத்தில் இருந்து வெளியேறிவிட்டதாக கூறியவர்களின் நடவடிக்கை அம்பலப்படுத்தியுள்ளன என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எ.ஏ.சுமந்திரன் தெரிவித்துள்ளார்.

பஸ்களின் இயக்கம்
ஒருவாரத்திற்கு நிச்சயமில்லை
கெழுனு விஜேரத்ன

2ஷ்

அலுவலகத்தில் இருந்து இயங்கிவரும் தற்போதைய அரசாங்கத்தின் ஆலோசனை சேர்த்திருக்கிற அக்கா தனது மந்திர தந்திரத்தை பயன்படுத்தி நீர் யாசும் ஒன்று செய்துள்ளாராம். அந்த யாசு நன்றாக காலிமுத்தத்தில் ஆடப்பட்ட காரர்கள் மீது வெளித்தரல் அவர்கள் பிரேரட்டத்தை கைவிடுவார்களேனா அரக்க ஆலோசனை சொல்லப்பட்டுள்ளதாம். ஆனால் அந்த நேர யாசு சென்று தெளிப்பது என்ற சேவி எழுத்துள்ளதாம்.

65 பேர் மட்டுமே மக்களுக்காக:
148 எம்.பிக்கள்
ராஜபக்ஷக்களுடன்!

சாணக்கியன் சபையில் சாட்டை

நாடாளுமன்றில் 65 பேர் மட்டுமே மக்களுக்காக உள்ளதாகவும் 148 பேர் ராஜபக்ஷக்களுடனேயே தற்போதும் உள்ளனர் எனவும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் இரா.சாணக்கியன் தெரிவித்தார்.

நாடாளுமன்றில் நேற்று விவாதிக்கப்பட்ட உரையாற்றிய அவர், நாடாளுமன்றில் நடத்தப்பட்ட, நடத்தப்படும் நடவடிக்கை இன்று வெளிச்சத்திற்கு வந்துள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

கொலன்னாவ களஞ்சிய சபையில்
ளிபொருளிற்றி திரும்பும் பொளசர்கள்

பெற்றோல் விநியோகம் சீர்:
மசல் அனுப்புபுவதில் தாமதம்!

அமைச்சர் காஞ்சன தெரிவிப்பு

நுகர்ச்சி சேவை நிலக்கரி அனலமின் நிலையத்தில் ஏற்பட்ட தொழிற்புறப்புகளான காரணமாக பின் உறுத்திக்காக மசல் வழங்கப்பட வேண்டியுள்ளதால், ளிபொருள் திரும்பி நிலையங்களுக்கு... 02 பக்கம்

அலுவலகத்தில் இருந்து இயங்கிவரும் தற்போதைய அரசாங்கத்தின் ஆலோசனை சேர்த்திருக்கிற அக்கா தனது மந்திர தந்திரத்தை பயன்படுத்தி நீர் யாசும் ஒன்று செய்துள்ளாராம். அந்த யாசு நன்றாக காலிமுத்தத்தில் ஆடப்பட்ட காரர்கள் மீது வெளித்தரல் அவர்கள் பிரேரட்டத்தை கைவிடுவார்களேனா அரக்க ஆலோசனை சொல்லப்பட்டுள்ளதாம். ஆனால் அந்த நேர யாசு சென்று தெளிப்பது என்ற சேவி எழுத்துள்ளதாம்.



தமிழன்
THAMILAN
விடுதி
தமிழ் பேரம் மக்களின் உருத்திரிமைக் காவலன்

கி.ல. 91, விவேகாம மாளத்தூர், வேலூர் 607 07.
வாரணாசிரி : 012 67 34 42
நொண்டியே : 015 200 900 / 015 88 61 87
விண்புறம் : 200 972 1890

மின்னஞ்சல் : thamilaneditorial@gmail.com / thamilaneditor@gmail.com

பொய் ஒன்றை கூறி, அதனை மறைக்க இன்னும்பொரு பொய்யைக் கூறி, கணசியில் ஒரு பொய்யை மறைக்க ஆயிரம் பொய்களை பொய்யாக வரும் என்பதை அறிந்தே உள்ளவோ, கடத்த காலங்களில் இருந்த நிதியமைச்சர்கள் விட சற்று வித்தியாசமாக செயற்பட்டு, அரசு ஊழலானின் நிலைமையை ஒருபடியாக பகிரங்கப்படுத்தியிருக்கிறார் நிதியமைச்சர் அவர் சார்.

நாட்டின் மோசமான பொருளாதார நிலைமை குறித்தும், அதிலிருந்து மீள்வதற்கான சில வழிகள் குறித்தும் நிதி, நிதி அமைச்சர் அவர் சார் நேற்று முன்தினம் நாடாளுமன்றத்தில் கேட்க காட்டியிருக்கிறார். நாட்டின் தற்போதைய பொருளாதார நிலைமை குறித்து நாடாளுமன்றில் ஆற்றிய உரையிலேயே அவர் சில விடயங்களை விவரித்திருக்கிறார்.

நாட்டுக்களை புதிய வரவு-செலவுத்திட்டம் ஒன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டு உள்ளார் அவர்.

முன்னைய நிதியமைச்சர் என்று முறையில் பெசில் ராஜபக்ஷ கடத்த வகு இறுதியில் சமர்ப்பித்த வரவு - செலவுத்திட்டம் ஒன்றிற்கும் உதவானது எனக் குறிப்பிட்ட முன்னாள் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க, ஆணையர், மாற்றாக புதிய வரவு - செலவுத் திட்டம் ஒன்று அவசியம் என்றும் வலியுறுத்தியிருந்தார்.

அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக செலவினங்களை நிறுத்தி, பாதிக்கப்பட்டுள்ள கட்டணங்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கும் புதிய வரவு - செலவுத்திட்டம் ஒன்றைக் கொண்டு வரவேண்டும் என்ற அனுபவ அரங்கியல்வாதி ரணில் விவரமசிங்கவின் கருத்து ஏற்பட்டிருக்கின்றது என்பதை புதிய நிதியமைச்சர் உரை உறுதிப்படுத்தியிருக்கின்றது. அது வரவேற்கத்தக்கது.

நாட்டின் வரிகளைப் பெறாமலில் குறைந்து, அதிக ஊழலைகளை வழங்கியமை நாட்டின் பொருளாதாரத்தைப் பெரிதும் பின்னடைவு தள்ளியுள்ளது என்று குறிப்பிட்ட நிதியமைச்சர், அதனால் புதிதாகச் சமர்ப்பிக்கப்படும் வரவு - செலவுத்திட்டத்தில் வரி விதிப்புகள் அதிகமாக

2022, மே 06ஆம் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை

பொருளாதார அச்சம்!

இருக்கும் என்ற சமிக்ஞையையும் வெளிப்படுத்தியிருக்கிறார். நிதியமைச்சர் இதை வெளிப்படுத்தல் யதார்த்தமானது, நியாயமானது, மறுக்கப்பட முடியாதது. நாட்டின் பொருளாதாரத்தை தூக்கி நிறுத்தவதற்கு மக்கள் தங்கள் சலுகைகளைத் தியாகம் செய்து, அரசுடன் சேர்ந்து நிதி பராமகளைச் சமகக் வேண்டியமை தவிர்க்க முடியாத பொறுப்ப்தான். "யதார்த்தவாதி வெகுஜன விசேஷி" என்பது பேரம் மேலும் புதிய வரிகளை விதிப்பது தவிர்க்க முடியாத கட்டாயம் என்று கூறும் நிதியமைச்சர் அந்த உண்மையை வெளிப்பாடும் செய்கின்றமையால் பெரும் விம்மனத்திற்கு உள்ளாகக் கூடும்.

ஏற்கனவே, பொருளாதார நெருக்கடியால் துவண்டு போய்க் கிடக்கும் நாட்டின் பரம மகளை, இந்தப் புதிய வரி விதிப்புகளின் அல்லது வரி

உயர்வுகளின் தொடர் சங்கிலி நடவடிக்கைகள் மேலும் முடக்கப் போகின்றன. "மரத்திலிருந்து விழுந்தவனை மரமே!" மிதித்த கதைபோல" அவரின் வரவு மேலும் பெரும் அலவத்துக்குள் மூக்கப்போகின்றது.

சுவீதேச நாணய நிதியமைச்சர் உதவியைப் பெற்றுக் கொள்வதும், வெளிநாட்டுக் கடன்களின் மீள்செலுத்துதலை தவணை முறையை சமர்ப்பிப்பது தற்போதும் பேசித் தள்ளப்போகும் போதிலும் தேர்தலின் முன்னெடுக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் என்பதை புதிய நிதியமைச்சர் சமீப ஒப்புக் கொள்கின்றார்.

இந்த அரசின் இதர குறைகள் நிதி நிர்வாகம் மற்றும் பொருளாதாரக் கொள்கைக் கோட்பாடுகளை முகாணத்தவரும் செய்கும் பொறுப்பில் இருந்தவர்களை சித்தவதற்குத் தற்போதைய நிதியமைச்சர் கொடுக்கும் சான்றிதழ் பத்திரமே இது.

இதற்கான நாட்டின் பொருளாதார நிலைமை இத்தகைய மோசமான கட்டத்தை அடைவதற்குக் காரணமாக அமைந்த சில பல தவறுகளை தத்து உராயில் அவர் விவரித்திருக்கின்றார்.

அமை முறையிலும் உண்மை ஆனால், இத்தகைய தவறுகள் சேர்வதற்கு இடவிடாது, பொறுப்பற்றுச் செயற்பட்டவர்கள், நாட்டின் பொருளாதாரத்தை சீரழித்த தங்களின் நடவடிக்கைகளுக்காக தண்டிக்கப்பட்டவோ, கண்டிக்கப்படவோ மாட்டார்கள் என்பதற்கான இதுவே பெரும் அல்லமாயும்.

நிதியமைச்சர் அறிவித்துள்ள புதிய வரவு - செலவுத்திட்ட வருகை கூட மக்களின் மீது பொருளாதார கண்ணெயை மசுத்தப்படுகிறது. வரிகளை உயர்த்துவதென்பது பொருட்களின் விலைகளை அதிகரிக்கப் போகிறதே என்பதைக் கட்டியும் தான். ஏற்கனவே, கொடுகோள் பாதிப்பிலிருந்து மீண்டுக்கொண்டிருந்த சமயம் பொருளாதார நெருக்கடிகளைக் கண்டிப்பான நடவடிக்கைகள்.

நிதியமைச்சர் கூறிய உண்மையால் நாங்கள் எங்கே இருக்கிறோம் என்பதை கிட்டத்தட்ட அறிந்துகொள்ள முடியும் நிலை இருக்கிறது. ஆதலால் அச்சத்தையும் தருகிறது.



நேட்டோ அமைப்பில் ரஷ்யா இணைந்திருந்தால்...

உக்ரைன் நடந்துவரும் போருக்கான காரணம் பலருக்கும் தெரிந்திருக்கும். "நேட்டோ" என்று அழைக்கப்படும் "நோர்த் அட்லாண்டிக் பீட்டிடி" அமைப்பில், அன்டோ நாட்டை உக்ரைன் இணைக்கக் கூடாது என்று ரஷ்யா கூறி வந்தது. ஆனால், நேட்டோவில் இணைக்க தற்போதைய உக்ரைன் ஜனாதிபதி வோலோடிமிர் லெனின்ஸ்கி தலைமையிலான அரசு விரும்பும் தெரிவித்து வந்தது. அதனைத் தடுத்து நிறுத்தும் நோக்கில் தான் உக்ரைன் மீது போர் தொடுக்கப்பட்டது.

இரண்டாம் உலகப் போருக்குப் பிறகு அமெரிக்காவுக்கே சுவால் விடும் வகையில் வலிமை பெற்று விளங்கிய சோவியத் யூனியன், மற்ற ஐரோப்பிய நாடுகளை ஆக்கிரமிப்பதைத் தடுத்து நிறுத்துவதற்காக 1949ஆம் ஆண்டில் தொடங்கப்பட்டதான நேட்டோ.

ஐரோப்பிய நாடுகள், அமெரிக்கா உள்ளிட்ட சில நாடுகளுடன் தொடங்கப்பட்ட அந்த அமைப்பு, சோவியத் யூனியன் சிதைவுவதற்குப் பிறகு ஊக்கப்பட்டுவந்தது பதில் மேலும் மேலும் உறுப்பினர்களை சேர்த்துக்கொண்டு தனது பரம்பரைப் பெருக்கியது.

தொடக்கத்தில் 12 உறுப்பு நாடுகளைக் கொண்டிருந்த நேட்டோவில் தற்போது 30 நாடுகள் உள்ளன.

அதிலும், ஏந்த சோவியத் யூனியனுக்கு எதிராக நேட்டோ தொடங்கப்பட்டதே, அதே சோவியத் யூனியனில் அங்கம் வகித்த நாடுகளையும் நேட்டோ தன்னுடன் இணைத்துக்கொண்டது.

இப்படி நேட்டோ அமைப்பு தங்களை நாவாற்றும் சுதிரிவணப்பிற்கு ரஷ்யா நீண்ட காலமாகவே எதிர்ப்புத் தெரிவித்து வருகிறது. அந்த எதிர்ப்பின் உச்சம் தான்



உக்ரைனில் தற்போது நடைபெறும் போர். நேட்டோவில் உக்ரைன் இணையும் விவகாரத்திற்கான இந்தப் போர் வெடித்து என்பது தெரிந்த பலருக்கும், ரஷ்யாவே நேட்டோவில் இணைவதற்கான வாய்ப்புகள் இருந்தமை தெரிந்திருக்காது.

ஆம், சோவியத் யூனியன் சிதைவு பிறகு, ரஷ்யாவும் நேட்டோவில் இணைவது குறித்து பரிசீலிக்கப்பட்டது.

நேட்டோவுக்கு எதிராக தற்போது குத்திரண்டலும் ஆடிவரும் ரஷ்ய ஜனாதிபதி விளாடிமீர் புட்டினே, "உங்கள் அமைப்பில் இணைய எங்களுக்கு எப்போது அனுப்பு விரிசுக்கப் போகிறீர்கள்?" என்று உத்த 2000 ஆம் ஆண்டில் அப்போதுள்ள நேட்டோ தலைவர் ஜோர்ஜ் ரொபர்ட்ஸ்-செலிம் கேட்டார்.

அப்போது ரஷ்யாவின் இடைக்கால ஜனாதிபதியாக இருந்த அவர், அதற்கு முன்னதாக ரஷ்யா என்பது ஐரோப்பிய நாடுகளின் ஒர் அங்கம் என்று நாடு ஐரோப்பியாவிலிருந்து

வேண்டும் என்று எதிர்பார்க்காதீர்கள்" என்று ஜோர்ஜ் ரொபர்ட்ஸ் பதிலளித்ததை அவர்கள் கட்டிக்காட்டுகிறார்கள்.

பனிப்போர் முடிவுக்கு வந்துவிட்டாலும், அதில் தங்கள்தான் நேற்றுப் பெற்றதாக மேற்கத்திய நாடுகள் கருதின. அதனால், தங்களிடம் நேற்றுப்போள் ரஷ்யாவை நேட்டோவில் இணைத்துக்கொள்ள வேண்டிய அவசியமில்லை என்று அந்த நாடுகள் கருதிப்புகின்றன என்றிருக்கிறார்கள். புட்டினேக்கு முன்னே, 1990 களில் சோவியத் யூனியனின் கடைசி ஜனாதிபதி மிகைல்கோர்ச்சேவ் அதனைத் தொடர்ந்து 2000 களில் ரஷ்யக் கூட்டமைப்பின் தலைவராக இருந்த சேலிம் யூஸ்கினும் நேட்டோவில் இணைவதற்கு விரும்பும் தெரிவித்தார். அதனை ஏற்று, நேற்கத்திய நாடுகள் அப்போதே ரஷ்யாவை நேட்டோவில் இணைத்துக்கொண்டிருந்தால் நேட்டோவில் இணைவதற்கு நேட்டோவில் இணைவதற்கான அனுமதி வேண்டிய சூழ்நிலைக்கு என்று நினைக்கக் கூடுகின்றனர்.

ஐரோப்பிய யூனியனில் துருக்கியை

இணைத்துக்கொள்வதற்கு மேற்கத்திய நாடுகள் இருந்தது வருவதைப் போலவே, தங்களுக்கு சமயில்வாத நாடு என்று அந்த நாடுகள் கருதிய ரஷ்யாவை நேட்டோவில் இணைத்துக்கொள்ளவும் அவை தங்கம் காட்டின. இதனால் தான் ரஷ்யாவை நேட்டோவில் இணைய முடியவில்லை என்றிருக்கிறார்கள் நினைக்கின்றனர்.

எனினும், வேறு சிலர் இதனை ஏற்குகொள்ளவில்லை. ரஷ்யாவில் நிலவிய மேற்கத்திய எதிர்ப்பினாலும் அதற்குக் காரணம் என்று அவர்கள் கூறுகின்றனர்.

பனிப்போர் முடிவுக்கு வந்தாலும், பல ரஷ்ய இராணுவ அதிகாரிகள், அரசியல்வாதிகள் மேற்கத்திய நாடுகளை வெறுத்தனர். மேலும், மேற்கத்திய எதிர்ப்பு அமைப்பைக் கொண்டுதான் புட்டினே சேர்ந்தார் வெற்றி பெற்றார்.

அத்துடன், ரஷ்யாவின் எதிர்மன அமைப்பில் செய்த நேட்டோ அமைப்பு, கிழக்கு நோக்கித் தன்னைத் தொடர்ந்து விரிவுபடுத்தி வந்தது. தங்கள்தான் தனி மீற அனைத்து கிழக்கு ஐரோப்பிய நாடுகளையும் நேட்டோ இணைத்து வந்ததால் அந்த அமைப்பின் மீதான புட்டினின் விருந்தும் வளர்ந்தது.

அது மட்டுமின்றி, சென்சா பரிசீலனைவாதத்துக்கும், ஜோர்ஜியா, உக்ரைன் உள்ளிட்ட நாடுகளில் ரஷ்ய ஆதரவு அரசுகளுக்கு எதிரான போராட்டங்கள் போன்றவற்றுக்கும் மேற்கத்திய நாடுகள் ஆதரவளித்தன. இது, பிராந்தியத்தில் தங்களது செல்வாக்கைக் குறைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் என்று பலர் கருதுகிறது. நேட்டோவில் அந்த நாடு இணைவதற்கு இடமில்லை ஒரு தடைக்கானது என்று நினைக்கக் கூடுகின்றனர்.

இரண்டாம் உலகப் போரின்போது தியக்கிணான நாடுகளை மேற்கத்திய நாடுகளும், சோவியத் யூனியனும் இணைந்து நிறுத்தினார்கள். ஆனால், அதற்குப் பிறகு உலகம் தங்களுக்கு ஆதிக்கத்தை நிலைநாட்டும் போட்டியில் இரு தரப்புகளும் பனிப்போரில் இறங்கின. இணைப் பல நாடுகளில் பலவாறிய இணைக்காளர்கள் மாண்டனர்.

அந்தப் பனிப்போர் ஒருவழியாக முடிவுக்கு வந்ததும், ஆதிக்கத்தை விரிவுபடுத்தும் என்பதன்மேல் மட்டுமே முடிவுக்கு வரவில்லை. அந்த மனப்பான்மைதான் இப்போதும் மனித உயிர்களை பலிவாங்கிக் கொண்டிருக்கிறது.

நக்கல் நமசிவாயம்

எதிர்க்கட்சி செயல்பட வேண்டிய வேலைகள் நாட்டு மக்கள் தான் தான் செயல்படுத்த வேண்டும். அது எதிர்க்கட்சி வேறும் செயல்படுத்த வேண்டும்.



இன்றைய நாளில்...

- 1757 - பர்மிய உள்நாட்டுப் போர் (1740-1757) முடிவுக்கு வந்தது.
- 1853 - "த லிட்டில் மிர்" என்றும் ஆங்கில மொழி இறையாண்மையில் மொழிபெயர்ந்தது.
- 1854 - இத்தியாவில் முதல் அஞ்சல் தலை வெளியிடப்பட்டது.
- 1889 - நடுமே பேரமன்றம் பாரிஸில் பொதுக்கூட்டமாக அறிக்கையிடப்பட்டு திறந்துவிடப்பட்டது.
- 1967 - சாஃரீ உட்கேன் இத்தியாவின் முதல் முஸ்லிம் குடியரசுத் தலைவரானார்.

மழைவீழ்ச்சி இல்லாவிட்டால் ஐந்து மணிநேர மின்வெட்டு!

நாட்டில் மழை பெய்யாத பட்சத்தில் நாளந்தம் ஐந்து மணிநேர மின்வெட்டு ஏற்படக்கூடும் என இவங்கை மின்சார சபையின் பொறியியலாளர்கள் சங்கம் எச்சரித்துள்ளது.

சமனவெலவ மற்றும் வக்ஷபான நீர்த்தேக்கங்களின் மின்வெட்டு நேரத்தை மேற்கொள்ளப்படுகிறது. தலைவர் அனில ரகுசித் இந்துவர தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும்

குறிப்பிட்டுள்ளதாவது,

மழை பெய்யாது பெரும் கவனக்குரிய நிலைமையாகும். நாட்டில் தற்போது நிலவும் பெருக்கடி நிலைமையினால் காரணமாக நீரின் உற்பத்தியை வழங்குவதற்கு அவசியம் தற்போது ஏற்பட்டுள்ளது.

நீரின் உற்பத்தியை உறுதி செய்ய முடியாவிட்டால் ஐந்து மணி நேர மின்வெட்டு எதிர்க்கப்படலாம் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.



எயார்லைன்ஸ் நிறுவன விமானக் கொள்வனவு நிறுத்தம்!

நூலங்கள் எயார்லைன்ஸ் நிறுவனத்துக்கு புதிய விமானங்களை கொள்வனவு செய்ய நடவடிக்கைகள் மூன்று மாதங்களுக்கு ஒத்திவைக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

நாடாளுமன்றத்தில் இது தொடர்பான அறிவிக்கை நாடாளுமன்ற அறப்பள்ளி சித்த ஹேரத் தெரிவித்துள்ளார்.

தற்போதைய பொருளாதார சூழ்நிலையில் இந்த விமானக் கொள்வனவுகளை மேற்கொள்ளக்கூடாது என்று ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைவர் ரணில் விமரசிங்க உட்பட பலரும் கோரிக்கையை விடுத்து வந்தனர்.

இதனையடுத்தே, இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக நாடாளுமன்ற கோப் குழுவின் தலைவர் சித்த ஹேரத் தெரிவித்தார்.

மாலி அமைதிகாப்பு பணிகளுக்கான 4ஆவது படகூட்டினர் புறப்பட்டுச்செல்வ தயார்



மேற்கு ஆபிரிக்க நாடான மாலி இராணுவத்தில் ஐ.நா. அமைதிக்காக்கும் பணிகளுக்காக புறப்பட்டு செல்வதற்கும் இராணுவ வீரர்களின் சம்பிரதாயபூர்வமாக இராணுவ தளபதிக்கு மரியாதை செய்தும் நிச்சயமாக நேர்நிறு முன்னிமை (04) குவீட்டெக்ஷன் ஹேவா படையணியின் தலைமையத்தில் நடைபெற்றது.

243 பேரைக் கொண்ட இக்குழுவில் கெழுறு ஹேவா படையணியின் அதிகாரிகள் உள்ளடங்கியிருப்பதோடு, இவர்களை வசை வாகனம் படையணி, இவர்களை பொறியியல் வேலை படையணி, இவர்களை சமிக்ஞை

படையணி, மின்சார மற்றும் இயந்திர பொறியியல் படையணி, பொறியியல் சேவை படையணி, இவர்களை இராணுவ சேவைப் படையணி, இவர்களை இராணுவ போர்க்கருவிகள் படையணி, இவர்களை மின்சார மற்றும் இயந்திர பொறியியல் படையணி, இவர்களை இராணுவ பொலியல் படையணி, இவர்களை இராணுவ வைத்திய படையணி, இவர்களை இராணுவ பொது சேவை படையணி ஆகியவற்றின் சிப்பங்களும் உள்ளடங்கியுள்ளனர்.

இவர்களில் 20 அதிகாரிகளும் 208 படையினரும் உள்ளடங்கியுள்ளமை



சட்டவிரோதமாக இலங்கை கடற்படையில் மீன்பிடித்த குற்றச்சாட்டில் கைதுசெய்யப்பட்ட 19 இந்திய விமானக் கீழை (05) இலங்கையில் இருந்து சென்னைக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டனர்.

யாழிலிருந்து நடைபயணமாக செல்லும் நேபாளப் பிரகலைய

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து நடைபயணமாக மாத்தறை நேர்க்கி பாய்க்கும் நேபாளத்தைச் சேர்ந்த 27 வயதுடைய ஐ பஹார் என்பவர் நேற்று முன்தினம் (04) என மிகவுயரமான சென்றடைந்தார்.

இந்த நடைபயணத்தை இவர்கையில் மேற்கொள்ள வேண்டுமென்ற ஆசை தனக்குள் இருந்ததாக அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

'JAFNA TO MATHARA WALKIN' என பெயரிடப்பட்ட அவரது நடைபயணம் ஆரம்பி 15ஆம் திகதி யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து குறித்த ஆய்வு செய்யப்பட்டு 19 நாட்களாக நடந்து வருவதாகவும் பஹார் கூறினார்.

நேபாளத்தின் காத்தமன்டுவில் இருந்து இந்தியாவிலுள்ள கைபு கைபுக்கு காப்பிடையாகவும், பெரும்பகுதியிலிருந்து கையாடும்புக்கிடையின் மூலமாகவும், பின்னர் ரயில் மற்றும் பஸ் மூலம் யாழ்ப்பாணம் சென்றதாகவும் கூறினார்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து மாத்தறைக்கு நடந்து சென்று பல்வேறு மெழி பேசும் பல்வேறு மதங்களை சேர்ந்தவர்களை சந்தித்து அவர்களின் புகழ்வுணர்வுகளை மற்றும் மரபுகள் குறித்து ஆய்வு செய்யப்பட்டு 19ஆம் திகதி உள்ளூர் மக்கள் மற்றும் மரபுகள் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

மூன்று மாதங்களில் மக்கள் வறுமையால் உயிரிழக்கலாம்! மஹிந்த அமரவீர பகிரங்க அறிவிப்பு

தற்போதுள்ள நிலைநிகழ்வுகளை இருந்தால் இன்னும் மூன்று மாதங்களில் பின்னர் மக்கள் உயிரிழக்கும் நிலை உருவாகுமென ஸ்ரீலங்கை சுதந்திரக் கட்சியின் மூத்த உப தலைவரும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்துள்ளார்.

இணையத்தள ஊடகம் ஒன்றுக்கு வழங்கியுள்ள போட்டியிலேயே அவர் இதனை கூறினார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது,

தற்போது எதிர்நோக்கியுள்ள நிலைமை சம்பந்தமாக உத்தரப்பங்களில் ஸ்ரீலங்கை சுதந்திரக் கட்சி எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது. அந்த எச்சரிக்கையை எவரும் கவனத்தில் கொள்ளாது, எதுவுமே நடக்காமல் கவனத்தில் வைக்காமல் ஸ்ரீலங்கை பொருளியின் சிவ நடந்து கொள்ளும்.

எதிர்வரும் சாவங்களில் எரிபொருள் கிடைக்காமல் போகலாம். மையம் எரிவாயு கிடைக்காமல் போகலாம். மின் உட்கட்டணத்தை பெருமளவில் அதிகரிக்க வேண்டும் என

யோசனை முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

மீன் உட்கட்டணம் அதிகரிக்கும் போது குடிநீர் உட்கட்டணம் அதிகரிக்கும். மீன்மீன் எரிபொருள் விலை அதிகரிப்பை பற்றி பேசுகின்றனர். எரிவாயுவின் விலையை மீண்டும் அதிகரிப்பது பற்றியும் பேசுகின்றனர்.

இவ்வாறு அனைத்து பொருட்களின் விலைகளும் அதிகரித்து மக்கள் சாப்பிட உணவின்றி இறந்து போகலாம். உணவு மற்றும் அதிகரிப்பை மருந்துகளுக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டு எதிர்வருவதில் பவர் இறந்து போகலாம்.

ராஜபக்ஷ அரசாங்கம் கொள்வனவு நடவடிக்கைகளுக்கு புறம்பாக ஊழல் மோசடிகளில் ஈடுபட்ட பல நகர்ப்பஞ்சாயத்துகளுக்கு அந்த உத்தரப்பத்தில் அவற்றுக்கு எந்திர கருவிகள் இருந்திருந்தால், ஒரு வேளை நான் உயிருடன் இருந்திருக்க வாய்ப்பிருக்கிறது.

அதேவேளை, சர்வகட்சி நிர்வாகம் ஒன்று உருவாக்குவதற்கு நாட்டில் தற்போது



ஏற்பட்டுள்ள பிரச்சினைக்கு ஒரே தீர்வு. நாட்டில் உள்நாட்டு நெருக்கடிக்கு தீர்வுகளை சர்வகட்சி இடைக்கால அரசாங்கத்தை அமைக்க மக்கள் விருத்தை முன்னி மீண்டும் ஐக்கிய மக்கள் சந்தியை கைவோக்கலிவை உள்ளூர் எதுவுமே நடப்பது பொதுமன தலைமையிலான அரசாங்கத்துடன் எந்த இணக்கப்பாட்டுக்கும் வராத எனவும் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்துள்ளார்.

மொங்கோலியா தூதுவரின் நற்சான்றிதழ்கள் கையளிப்பு

மொங்கோலியாவுக்கான தூதுவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ள தூதுவர் கராந்தி. பாவி கோஹோனா, அண்மையில் மொங்கோலியாவின் ஜனாதிபதி குரீவாக் உக்னாவிடம் தனது நற்சான்றிதழ் கடித்ததை கையளித்தார்.

நற்சான்றிதழ் வழங்கும் விழா அரசு இலத்தில் நடைபெற்றதுடன், தூதுவர் கராந்தி பாவி கோஹோனா அரசு மரியாதை அளிவுகும்படியும் பார்வையிட்டார். ஜனாதிபதி குரீவாக் உக்னாவுடன் சந்திப்பொன்றும் ஈடுபட்டார். இந்த சந்திப்பில், தூதுவர், இலங்கை ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவுடன் அன்பான வாழ்த்துகளை மங்கோலிய ஜனாதிபதிக்கு தெரிவித்ததுடன், பயணக் கட்டுப்பாடுகள் தளர்த்தப்பட்டவுடன் இருதரப்பு உறவுகளை மேலும் பலப்படுத்துவதற்கும் முன்மொழியை முன்வைத்தார்.

தூதுவர் கோஹோனா, ஆசியா மற்றும் பசுபிக் பிராந்தியத்தில் பிரதி அமைச்சர் மற்றும் பணிப்பாளர் ஆகியோரையும் சந்தித்து, அப்பா ஹம்பா வொரா (உணர் படாரில் உள்ள ஆவயத்தின் பிரதித் தலைவர்) மற்றும் வந்தக் சபையின் தலைவர் ஆகியோரை சந்திப்பதற்கான ஏற்பாடுகளை மேற்கொண்டார்.

தென்கிழக்கு ஆசியாவிற்கு அடிக்கடி பயணம் செய்யும் மொங்கோலிய சுற்றுலாப்



பயணிகளை இலங்கைக்கு ஈர்ப்பதன் அவசியம் குறித்தும், நடுத்தர வர்க்கத்தினரிடையே நாசகமான பாணமாக தேர்ந்த மாரி வருவதும் நாட்டிற்கான தேயிலை ஏற்றுமதியை அதிகரிக்க வேண்டியுடன் அவசியம் குறித்தும் தூதுவர் கடித்துரைப்பினார். உணர் படாரில் சிமோன் கடித்துரைப்பினார். உணர் படாரில் சிமோன் கடித்துரைப்பினார். உணர் படாரில் சிமோன் கடித்துரைப்பினார்.

இந்தியாவிடமிருந்து மேலுமொரு தொகை எரிபொருள்

உதவித் திட்டத்தில் கீழ் இந்தியாவிடமிருந்து அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ள மேலுமொரு தொகை எரிபொருள் நேற்று முன்தினம் (04) நாட்டை வந்தடைந்துள்ளது.

அதற்கமைய, கிட்டத்தட்ட 40 ஆயிரம் மெட்ரிக்டொன் நெற்றோல் கொடுக்க துறைமுகத்தை வந்தடைந்துள்ளது.

இந்த எரிபொருள் தொகையின் கிட்டத்தட்ட 4 இலக்கு 40 ஆயிரம் மெட்ரிக்டொன் பல்வேறு வகையான எரிபொருளை இந்தியாவிடமிருந்து இலங்கை பெற்றுள்ளது.



கனடாவில் பெருமளவு போதைப்பொருட்களுடன் இரு தமிழர்கள் உள்ளிட்ட மூவர் கைது

கனடா - கவார்தா லேக்ஸ் (Kawartha Lakes) நகரில் 6 மில்லியன் பெருமளவு அதிகமான சட்டவிரோத கஞ்சா உள்ளிட்ட போதைப் பொருட்கள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதில் அது தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசாரணைகளைப்பற்றி, சந்தேகநபர்கள் மூவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

தமிழர்கள் இலங்கை உள்ளிட்ட மூவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக அந்த நாடு தகவல் தெரிவிக்கின்றன. உதவி ஏற்கும் மாதம் 21 ஆம் திகதிபன்று மூன்று குடிபிடுப்புடன் உட்பட இரண்டு வாகனங்கள் சோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

கைது செய்யப்பட்டுள்ள மூவருக்கு எதிர்வாக 13 குற்றச்சாட்டுகள் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளன. இற்றினதில், சந்தேகநபர்கள் நேற்று 19ஆம் திகதி ஒவ்வொரு நேரத்தில் முன்னிலைப்படுத்த



தனது தம்முகுவேசேயும் என்பவர்களே இவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இலங்கை குடியேற்றம் கிடையாத ஆகியோருக்கு எதிராக அதிகாரவாச குற்றச்சாட்டுகள் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

உதவித் தகவல்களை அளிக்கும் பொருளை அவர் கைது செய்து தகவல் சம்பவம் தொடர்பில் விசாரணைகள்

துட்புவர்கள் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 60 வயதான தேமல் குரேவி, 26 வயதான சிமோன் அனூர மற்றும் 27 வயதான முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் கூடா பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

